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11.2.1. ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳĹಲ್ ಯಾವುವು Ļಲೋಮ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ? 

(i) ಒಂದು ಕೆಲಸಕೆಕ್ ಬೇಕಾಗುವ ಕೆಲಸಗಾರರ ಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಮಯ. 

ಕೆಲಸಗಾರರ ಸಂಖೆಯ್ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್ ಕೆಲಸ ಮುಗಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಸಮಯ ಕಡಿಮೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

(ii) ಒಂದು ಪರ್ಯಾಣಕೆಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಮತುತ್ ಏಕರೂಪ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಚĹಸುವ ದೂರ. 

ಸಮಯ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್ ಚĹಸುವ ದೂರ ಜಾľತ್ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಹಾಗಾಗಿ ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ಲಲ್. 

( iii) ವಯ್ವಸಾಯ ಮಾಡಿರುವ ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಮತುತ್ ಬೆಳೆದ ಬೆಳ .ೆ 

ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ಬೆಳೆಯುವ ಬೆಳ  ೆಜಾľತ್ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ನೇರ ಅನುಪಾತದĹಲ್ವೆ ಹಾಗಾಗಿ ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ಲಲ್. 

(iv) ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಪರ್ಯಾಣಕೆಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಮತುತ್ ವಾಹನದ ಜವ. 

ವಾಹನದ ಜವ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದೂರದ ಪರ್ಯಾಣಕೆಕ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ ಕಡಿಮೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

(v) ಒಂದು ರಾಷಟ್ರ್ದ ಜನಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ನೂ ಹೊಂದಿರುವ ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್. 

ಜನಸಂಖೆಯ್ ಜಾľತ್ ಆದಷುಟ್  ಪರ್ತಿŴಬಬ್ನೂ ಹೊಂದುವ ಭೂಮಿಯ Ļľತ್ೕಣರ್ ಕಡಿಮೆ ಆಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

 
11.2.2. ಒಂದು ದೂರದಶರ್ನದĹಲ್ನ ಕಿರ್ೕಡಾಕಾಯರ್ಕರ್ಮದĹಲ್, ಬಹುಮಾನದ ūತತ್ವಾದ ರೂ. 1,00,000 ಗಳನುನ್ ĻಜಯಶಾĹಗĺಗೆ ಸಮವಾಗಿ ಹಂಚಬೇಕಾಗಿದೆ. 

ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺľ ಮತುತ್ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ ĻಜಯಶಾĹಗೆ ನೀಡಲಾಗುವ ಬಹುಮಾನದ ūತತ್ವು, ĻಜಯಶಾĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್Ŵಂದಿಗೆ ನೇರ ಅಥವಾ 

Ļಲೋಮ ಅನುಪಾತದĹಲ್ದೆಯೇ? ಎಂಬುದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಬಹುಮಾನಗĺಗಾಗಿ ಇರಿľದ ūತತ್ ರೂ. 1,00,000 ಎಂದು ನಿಗದಿಪಡಿľರುವುದರಿಂದ ĻಜಯಶಾĹಗಳು ಹೆಚಾಚ್ದಷುಟ್ ಅವರುಗಳು ಗĺಸುವ ಬಹುಮಾನದ ಹಣ 

ಕಡಿಮೆ ಆಗುತಾತ್ ಹೋಗುವುದರಿಂದ ಇವು ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

ĻಜಯಶಾĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 1 2 4 5 8 10 20 

ಪರ್ತಿ ĻಜಯಶಾĹಯ ūತತ್ (ರೂ..ಗಳĹಲ್) 1,00,000 50,000 25,000 20,000 12,500 10,000 5,000 

ಪರಿಹಾರ/ಕಾರಣ  
2

100000  
4

100000  
5

100000  
8

100000  
10

100000  
20

100000
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11.2.3. ರೆಹಮಾನನು ಕಡಿಡ್ (spokes) ಗĺಂದ ಚಕರ್ವನುನ್ ಮಾಡುವನು. ಅವನು ಯಾವುದೇ ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನವು ಸಮವಾಗಿರುವಂತೆ 

ಅವುಗಳನುನ್ ಜೋಡಿಸಲು ಆļಸುತಾತ್ನೆ. ಕೋಷಟ್ಕವನುನ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸುವುದರ ಮೂಲಕ ಅವನಿಗೆ ಸಹಕರಿľ. 
 
ಕಡಿಡ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್(x) 4 6 8 10 12 

ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನ(y) 90O 60O 45O 36O 30O 

ಪರಿಹಾರ/ಕಾರಣ(x*y=360) ∴y=
x

360
 

 =
6

360  =
8

360  =
10
360  =

30
360  

(i) ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳು ಮತುತ್ ಕಡಿಡ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನಗಳು Ļಲೋಮ ಅನುಪಾತದĹಲ್ದೆಯೇ? 

x*y=90*4=6*60=8*45=10*36=12*30=360 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ಕಡಿಡ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಮತುತ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೋನಗಳು 

ĻಲೋಮಾನುಪಾತದĹಲ್ವೆ. 

(ii) 15 ಕಡಿಡ್ಗĺರುವ ಚಕರ್ದ ಮೇĹರುವ ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನವನುನ್ ಲೆಕಿಕ್ľ. 

ಅನುಕರ್ಮ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನ y ಆಗಿರĹ. ಆಗ 15*y=360  ∴ y=
15
360 =24O 

 
(iii) ಅನುಕರ್ಮ ಜೋಡಿ ಕಡಿಡ್ಗಳ ನಡುĻನ ಕೋನವು 40O ಆಗಿದದ್ರೆ ಎಷುಟ್ ಕಡಿಡ್ಗಳು ಬೇಕಾಗುವುವು? 

ಬೇಕಾಗಿರುವ ಕಡಿಡ್ಗಳು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ x*40=360  ∴ x=
40

360 =9 

 
11.2.4. ಒಂದು Ūಟಟ್ಣದĹಲ್ರುವ ಮಿಠಾಯಿಯನುನ್ 24 ಮಕಕ್ĺಗೆ ಹಂಚಿದಾಗ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೂ 5 ಮಿಠಾಯಿ ľಗುವುದು. ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 4 ಕಡಿಮೆ 

ಮಾಡಿದಾಗ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೆ ľಗುವ ಮಿಠಾಯಿಗಳು ಎಷುಟ್? 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಆದರೂ Ūಟಟ್ಣದĹಲ್ರುವ ಮಿಠಾಯಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ (=24*5=120)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ 24 24-4=20 

ಮಿಠಾಯಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 5 y 

ಪರಿಹಾರ 24*5=20*y 

∴y=  
20

120  =6 

ಮಕಕ್ಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ 4 ಕಡಿಮೆ ಮಾಡಿದಾಗ ಪರ್ತಿŴಬಬ್ರಿಗೆ 6 ಮಿಠಾಯಿಗಳು ľಗುತತ್ವೆ. 
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11.2.5. ಒಬಬ್ ರೈತನು 20 ಪಾರ್ಣಿಗĺಗೆ 6 ದಿನಕೆಕ್ ಸಾಕಾಗುವಷುಟ್ ಆಹಾರವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವನು. ಅವನ ಬĺ ಇನೂನ್ 10 ಹೆಚುಚ್ ಪಾರ್ಣಿಗĺದಿದ್ದದ್ರೆ ಆಹಾರವು ಎಷುಟ್ 

ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಯುತತ್ದೆ? 

ಪಾರ್ಣಿಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ಯĹಲ್ ವಯ್ತಾಯ್ಸ ಆದರೂ ಆತನĹಲ್ರುವ ಆಹಾರದ ಪರ್ಮಾಣ  ಒಂದೇ (=20*6=120 ಆಹಾರ ದಿನಗಳು )ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಪಾರ್ಣಿಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 20 20+10=30

ಸಾಕಾಗುವ ದಿನಗಳು 6 y 

ಪರಿಹಾರ 20*6=30*y 

∴y=
30

120 =4 

ಇನೂನ್ 10  ಹೆಚುಚ್ ಪಾರ್ಣಿಗĺದಿದ್ದದ್ರೆ ಆಹಾರವು ನಾಲುಕ್ ದಿನಗಳĹಲ್ ಮುಗಿಯುತತ್ದೆ. 

 
11.2.6. ಜľಮ್ಂದರ್  ನ ಮನೆಯĹಲ್ರುವ Ļದುಯ್ತ್ ತಂತಿಗಳನುನ್ 3 ಜನರು 4 ದಿನಗಳĹಲ್ ಬದಲಾಯಿಸುವರೆಂದು ಗುತಿತ್ಗೆದಾರನು ಅಂದಾಜಿಸುತಾತ್ನೆ. ಮೂರು ಜನರ 

ಬದಲು ಅವನು 4 ಜನರನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡರೆ ಈ ಕೆಲಸವನುನ್ ಎಷುಟ್ ಸಮಯದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವರು? 
 
ಜನರ  ಸಂಖೆಯ್ ಹೆಚಾಚ್ದಷುಟ್ ಕಡಿಮೆ ಸಮಯ ಸಾಕು. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ಬೇಕಾಗುವ ದಿನಗಳು ಒಂದೇ (=3*4=12 ಮನುಷಯ್ ದಿನಗಳು )ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಜನರ  ಸಂಖೆಯ್ 3 3+1=4 

ಬೇಕಾಗುವ ದಿನಗಳು 4 y 

ಪರಿಹಾರ 3*4=4*y 

∴y=
4

12 =3 

4 ಜನರನುನ್ ಬಳľಕೊಂಡರೆ ಈ ಕೆಲಸವನುನ್ 3 ದಿನಗಳĹಲ್ ಸಮಯದĹಲ್ ಮುಗಿಸುವರು. 
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11.2.7. ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 12 ľೕಸೆಗĺರುವಂತೆ 25 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳĹಲ್ ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿದಾದ್ರೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 20 ľೕಸೆಗಳನುನ್ 

ತುಂಬಿದರೆ ಎಷುಟ್ ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳು ತುಂಬುತತ್ವೆ? 
 
ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯ ಒಳಗೆ ľೕಸೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ ಹೆಚುಚ್ ľೕಸೆಗಳು ಬೇಕು.. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ľೕಸೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ (=12*25=300)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ľೕಸೆಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ 12 20 

ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 25 y 

ಪರಿಹಾರ 12*25=20*y 

∴y=
20

300 =15 

ಪರ್ತಿŴಂದು ಪೆಟಿಟ್ಗೆಯĹಲ್ 20 ľೕಸೆಗಳನುನ್ ತುಂಬಿದರೆ 15 ಪೆಟಿಟ್ಗೆಗಳು ತುಂಬುತತ್ವೆ 

 

11.2.8. ಒಂದು ದತತ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಸುತ್ಗಳನುನ್ ಉತಾಪ್ದಿಸಲು 42 ಯಂತರ್ಗĺಗೆ 63ದಿನಗಳು ಬೇಕಾಗುವುದು. ಇಷೆಟ್ೕ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಸುತ್ಗಳನುನ್ 54 ದಿನಗಳĹಲ್ 

ಉತಾಪ್ದಿಸಲು ಎಷುಟ್ ಯಂತರ್ಗಳು ಬೇಕಾಗುವುದು? 

 

ಉತಾಪ್ದಿಸುವ ದಿನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ ಹೆಚುಚ್ ಯಂತರ್ಗಳು ಬೇಕು.. ಒಟಿಟ್ನĹಲ್ ಉತಾಪ್ದಿಸುವ ವಸುತ್ಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ (=42*63=2646)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಯಂತರ್ಗಳ  ಸಂಖೆಯ್ 42 y 

ಬೇಕಾಗುವ ದಿನಗಳು 63 54 

ಪರಿಹಾರ 42*63=54*y 

∴y=
9*6

9*7*6*7 =49 

ವಸುತ್ಗಳನುನ್ 54 ದಿನಗಳĹಲ್ ಉತಾಪ್ದಿಸಲು 49 ಯಂತರ್ಗಳು ಬೇಕು. 
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11.2.9. ಒಂದು ಕಾರು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದೂರವನುನ್ ಗಂಟೆಗೆ 60ಕಿ.ಮೀ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಪರ್ಯಾಣಿľ ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಸಥ್ಳವನುನ್ ತಲುಪಲು 2 ಗಂಟೆಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವುದು. 

ಗಂಟೆಗೆ 80 ಕಿ.ಮೀ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಪರ್ಯಾಣಿľದಾಗ ಅದು ತಲುಪಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯವನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ? 

 

ಜವ ಜಾľತ್ಯಾದರೆ ಕಡಿಮೆ ಸಮಯ ಸಾಕು.. ಕರ್ಮಿಸಬೇಕಾದ ದೂರ ಒಂದೇ (=2*60=120km)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಜವ km 60 80 

ಸಮಯ-ಗಂಟೆ 2 y 

ಪರಿಹಾರ 60*2=80*y 

∴ y=
80

120  =1.5 

ಗಂಟೆಗೆ 80 ಕಿ.ಮೀ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಪರ್ಯಾಣಿľದಾಗ ಅದು ತಲುಪಲು 1 ½  ಗಂಟೆಗಳು ಬೇಕು. 

 

11.2.10. ಎರಡು ಜನರು ಒಂದು ಮನೆಯ ಕಿಟಕಿಗಳನುನ್ 3 ದಿನಗಳĹಲ್ ಜೋಡಿಸುವರು. 

(i) ಇವರĹಲ್ ಒಬಬ್ನು ಕೆಲಸ ಪಾರ್ರಂಭವಾಗುವ ūದಲೇ ಅನಾರೋಗಯ್ಪೀಡಿತನಾದನು. ಈಗ ಆ ಕೆಲಸ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸಲು ಎಷುಟ್ ಸಮಯ ಬೇಕಾಗುತತ್ದೆ? 

(ii) ಕಿಟಕಿಗಳನುನ್ ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ಜೋಡಿಸಲು ಬೇಕಾಗುವ ಜನರ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್? 
 
ಜನ ಕಡಿಮೆಯಾದರೆ  ದಿನಗಳು ಹೆಚುಚ್ ಬೇಕು. ಮಾಡಬೇಕಾದ ಕೆಲಸದ ಒಟುಟ್ ದಿನಗಳು ಒಂದೇ (=2*3=6 ಮನುಷಯ್ ದಿನಗಳು) 

ಜನರು  2 (i)2-1=1 (ii) x 

ದಿನಗಳು 3 y 1 

ಪರಿಹಾರ 2*3=1*y 
y=6 

2*3=x*1 
x=6 

(i)  ಕೆಲಸ ಪೂತಿರ್ಗೊĺಸಲು 6 ದಿನಗಳು ಬೇಕು 

(i)  ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ಕಿಟಕಿ ಜೋಡಿಸಲು  6  ಜನರು ಬೇಕು 
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11.2.11. ಒಂದು ಶಾಲೆಯು ಪರ್ತಿದಿನ 45 ನಿಮಿಷಗಳ 8 ಬೋಧನಾವಧಿಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. ಪರ್ತಿದಿನದ ಶಾಲಾವಧಿ ಸಮವೆಂದು ಊĿľ, ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ 9 

ಬೋಧನಾವಧಿಗĺದದ್ರೆ ಪರ್ತಿ ಬೋಧನಾವಧಿಯ ಸಮಯವೆಷುಟ್? 
 
ಬೋಧನಾವಧಿ ಜಾľತ್ ಆದರೆ ಬೋಧಿಸುವ ಸಮಯ ಕಡಿಮೆ ಆಗುತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿದಿನದ ಶಾಲಾವಧಿ ಒಂದೇ (=45*8=360 ನಿಮಿಷಗಳು)ಆಗಿರುತತ್ದೆ. 

ಬೋಧನಾವಧಿಗಳು 8 9 

ಬೋಧಿಸುವ ನಿಮಿಷಗಳು 45 y 

ಪರಿಹಾರ 8*45=9*y 

∴ y= 
9

9*5*8   

=40 
ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ 9 ಬೋಧನಾವಧಿಗĺದದ್ರೆ ಪರ್ತಿ ಬೋಧನಾವಧಿಯ ಸಮಯ 40 ನಿಮಿಷಗಳು. 

 

 
 
 




